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Spørgsmål nr. S 5625 fra medlem af Folketinget Peter Skaarup (DF):  

 

”Hvilke initiativer mener ministeren skal tages for at komme 

den omfattende kriminalitet med brug af skydevåben og kni-

ve til livs ovenpå den dramatiske weekend den 10.-12. august 

2007?” 

 

Svar: 

 

Justitsministeriet kan oplyse, at enhver indførsel, erhvervelse, besiddelse 

og anvendelse af skydevåben kræver tilladelse fra politiet eller – i visse 

tilfælde – Justitsministeriet, jf. våbenlovens §§ 1 og 2, jf. våbenbekendt-

gørelsens § 2. 

 

Tilladelse til skydevåben gives kun til visse begrænsede formål, herunder 

navnlig til jagt og til anvendelse i skytteforeninger. Politiet foretager i 

alle sager om tilladelse til våben en vurdering af ansøgerens personlige 

forhold og vandel. Tilladelse til særligt farlige skydevåben, herunder pi-

stoler, gives kun under ganske særlige omstændigheder og til personer, 

der er fyldt 20 år. Det kræves endvidere, at ansøgeren er kendt som en 

absolut pålidelig person.  

 

Ulovlig våbenbesiddelse straffes efter våbenlovens § 10, stk. 1, med bøde 

eller fængselsstraf indtil 4 måneder – under skærpende omstændigheder 

indtil 2 år. 

  

Består overtrædelsen i besiddelse af skydevåben under særligt skærpende 

omstændigheder, herunder besiddelse af skydevåben med tilhørende 

ammunition på offentligt tilgængelige steder eller gentagne tilfælde af 

besiddelse af skydevåben, er straffen fængsel indtil 2 år. Strafferammen 

giver således ikke mulighed for idømmelse af bødestraf i disse tilfælde. 

 

Reglerne om besiddelse af skydevåben under særligt skærpende omstæn-

digheder blev indført ved lov nr. 411 af 10. juni 1997. Formålet med 

lovændringen var at skærpe straffene i de tilfælde, hvor skydevåben 

medbringes eller opbevares under omstændigheder, hvor der er en nær-

liggende risiko for, at våbnene vil blive anvendt til angreb eller forsvar 

f.eks. i opgør mellem forskellige rockergrupper. Reglerne blev til som 

følge af udviklingen i de voldelige opgør i rockermiljøet, men også per-

soner uden tilknytning til rockermiljøet er omfattet af skærpelsen. I for-

arbejderne til lovændringen i 1997 er det forudsat, at besiddelse af sky-
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devåben med tilhørende ammunition på offentligt tilgængelige steder i 

førstegangstilfælde straffes med mindst 4 måneders fængsel.  

 

Strafskærpelsen medførte endvidere en videre adgang til varetægtsfængs-

ling af personer, som på grund af deres tidligere kriminalitet eller andre 

omstændigheder må frygtes på ny at ville anskaffe sig skydevåben, hvis 

de løslades. 

 

I 1997 blev der endvidere indsat en bestemmelse i straffeloven (§ 192 a) 

med en strafferamme på 4 års fængsel for blandt andet ulovlig indførsel, 

erhvervelse, besiddelse, anvendelse og overdragelse af våben, som på 

grund af deres særdeles farlige karakter er egnede til at forvolde betyde-

lig skade. I 2002 blev straffen for overtrædelse af straffelovens § 192 a 

skærpet til fængsel indtil 6 år. 

 

Ifølge våbenlovens § 4, stk. 1, er det på offentligt tilgængelige steder, 

uddannelsessteder, i ungdomsklubber, fritidsordninger og lignende for-

budt at bære og besidde kniv eller dolk, medmindre det sker som led i 

erhvervsudøvelse, til brug ved jagt, lystfiskeri eller sportsudøvelse eller 

har et andet lignende anerkendelsesværdigt formål. Undtaget fra forbud-

det er foldeknive med en klinge på højst 7 cm, der ikke kan fastlåses i 

udfoldet position. 

 

Det bemærkes, at en undersøgelse foretaget af Købehavns Politi i marts 

2006 indikerer, at mindre lommeknive kun sjældent anvendes som ger-

ningsvåben i forbindelse med voldshandlinger. Undersøgelsen viste såle-

des, at der ikke i nogen af de i 2005 registrerede volds- eller drabssager i 

København blev anvendt ”lovlige” lommeknive, dvs. foldeknive med en 

klingelængde på under 7 cm, der ikke kan fastlåses i udfoldet position. 

 

Den nævnte bestemmelse i våbenlovens § 4, stk. 1, blev strammet i 2004, 

hvor små foldeknive, der kan fastlåses i udfoldet position, blev omfattet 

af knivforbuddet, og hvor det stedlige anvendelsesområde for forbuddet 

blev udvidet fra offentligt tilgængelige steder til også at omfatte uddan-

nelsessteder, ungdomsklubber, fritidsordninger og lignende. 

 

Straffen for at bære kniv på disse steder blev samtidig skærpet, så ud-

gangspunktet i førstegangstilfælde er en bøde på 3.000 – 5.000 kr., mens 

der i andengangstilfælde som udgangspunkt idømmes en kort ubetinget 

fængselsstraf. 
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I 2004 blev der endvidere skabt adgang til, at politiet på steder, hvor der 

gælder forbud mod at besidde eller bære kniv, kan foretage stikprøvekon-

trol af, om nogen besidder eller bærer våben, når der er grund til det med 

henblik på at forebygge alvorlige strafbare handlinger, jf. politilovens § 

6.  

 

Justitsministeriet finder på den baggrund, at der – frem for lovgivnings-

mæssige initiativer – bør sættes ind med øget kontrol og holdningsbear-

bejdelse.  

 

Justitsministeriet har derfor – som det også fremgår af Rigspolitiets udta-

lelse nedenfor – i efteråret 2006 anmodet politiet om i relevant omfang at 

gøre brug af de førnævnte regler i politiloven om stikprøvevisitationer til 

at gennemføre målrettede kontroller efter ulovlige våben.   

 

Ministeriet har endvidere anmodet Rigspolitiet om i samarbejde med Det 

Kriminalpræventive Råd at iværksætte en oplysningskampagne, som skal 

få navnlig de unge til at indse, at det er uacceptabelt at bære kniv. Kam-

pagnen forventes lanceret i løbet af efteråret 2007. 

 

Rigspolitiet har til brug for Justitsministeriets besvarelse af spørgsmålet 

afgivet følgende udtalelse:  

 

”Det fremgår af flerårsaftalen for politiet og anklagemyndigheden 

2007-2010 ”… at kriminelle bander skal bekæmpes gennem en mål-

rettet, strategisk indsats, som også sætter ind med brede kriminalpræ-

ventive tiltag over for de løst organiserede grupper af utilpassede un-

ge, som i visse bydele bl.a. spreder utryghed i gadebilledet og i natte-

livet. Der gennemføres en yderligere intensivering af både kontrol-

indsatsen og den præventive indsats, herunder en øget patruljering i 

belastede områder og ved aktiv inddragelse af skoler og lokalsam-

fund i kriminalitetsforebyggelsen. ---” 

 

I udmøntningsplanen om flerårsaftalen af 23. februar 2007 er ind-

satsområdet yderligere konkretiseret, og det nævnes, at resultaterne af 

den forstærkede indsats vil blive offentliggjort i Rigspolitiets og 

Rigsadvokatens kommende årsrapporter. 

 

Rigspolitiet har den 14. juni 2005 udarbejdet en overordnet strategi 

for en forstærket indsats mod kriminelle grupper og netværk, som 

kan iværksættes over for grupper af yngre mennesker, der giver an-

ledning til uro og utryghed i lokalområdet. 

 

Rigspolitiet har som opfølgning på strategien udarbejdet en rapport af 

26. april 2006 om politikredsenes foranstaltninger over for grupper af 
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unge, som giver anledning til uro og utryghed i lokalområdet. Begge 

rapporter er offentligt tilgængelig på www.politi.dk. 

 

Et af de midler, som politiet kan tage i brug over for den her omtalte 

kriminalitetstype, er anvendelse af stikprøvevisitationer efter politi-

lovens § 6 (visitationszoner). Efter denne bestemmelse er der skabt 

adgang til, at politiet på steder, hvor der gælder forbud mod at besid-

de eller bære kniv mv., kan besigtige en persons legeme samt under-

søge tøj og andre genstande, herunder køretøjer, for at kontrollere, 

om nogen besidder eller bærer våben. 

 

Justitsministeriet har ved en cirkulæreskrivelse af 27. oktober 2006 

anmodet politiet om i relevant omfang at gøre brug af politilovens 

regler om stikprøvevisitation mv. for at begrænse alvorlige overfald i 

nattelivet, hvor der har været anvendt knive. 

 

Siden den omtalte cirkulæreskrivelse blev udsendt har politikredsene 

anvendt stikprøvevisitation i følgende antal tilfælde: 
 

 

Nordjyllands Politi 

Østjyllands Politi 

Midt- og Vestjyllands Politi 

Sydøstjyllands Politi 

Syd- og Sønderjyllands Politi 

Fyns Politi 

Sydsjællands og Lolland-Falsters Po-

liti 

Midt- og Vestsjællands Politi 

Nordsjællands Politi 

Københavns Vestegns Politi 

Københavns Politi *) 

Bornholms Politi 

 

1 

1 

1 

8 

2 

1 

1 

2 

0 

0 

4 

1 

 
 

 

*) Der er efter indberetningerne er modtaget etableret visitationszo-

ner på dele af Amager samt på Christiania, og der er overvejelser om 

at etablere visitationszoner i visse dele af den indre by og på Nørre-

bro. Også andre politikredse har aktuelle planer om etablering af visi-

tationszoner. 

 

En beslutning om at etablere visitationszoner bliver truffet på grund-

lag af en analyse af politikredsenes kriminalitetsproblemer, og midlet 

bliver typisk anvendt i forlystelsesområder i landets større byer. I 

forbindelse med gennemførelsen af stikprøvevisitationerne er der re-

gistreret et antal overtrædelser af våbenlovgivningen, og der er konfi-

skeret et antal ulovlige våben. Flere politikredse har givet udtryk for, 

at den offentlige omtale af indførelse af visitationszoner har haft en 

ikke ubetydelig præventiv effekt og medvirket til at skabe ro i de 

konkrete byområder. 
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Det er Rigspolitiets sammenfattende vurdering, at politiet med den 

omtalte overordnede strategi for en forstærket indsats mod kriminelle 

grupper og netværk og ved anvendelse af den gældende lovgivning 

har gode redskaber til at bekæmpe den omtalte kriminalitet.  

 

I den forbindelse kan det også nævnes, at antallet af anmeldelser for 

alle former for overtrædelser af våbenlovgivningen i de senere år har 

holdt sig på et ensartet niveau med omkring 7.000 årlige anmeldel-

ser.” 

 


